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Provjera nekih postavki DRIVE modela na uzorku hrvatskih vatrogasaca 

 

SAŽETAK 
Vatrogastvo je specifično, rizično i opasno zanimanje koje se ubraja u skupinu hitnih službi. 

Dosadašnja istraživanja stresa u radu vatrogasca u Hrvatskoj i svijetu nisu provjeravala DRIVE 

model, stoga je cilj ovoga istraživanja bio provjeriti određene postavke DRIVE modela na 

uzorku hrvatskih vatrogasaca. U istraživanju je sudjelovalo 168 vatrogasaca, pripadnika javnih 

vatrogasnih postrojbi u Hrvatskoj. Sudionici su ispunili upitnik koji se sastojao od 

demografskih pitanja, Kratke skale otpornosti, Karasekova upitnika karakteristika posla, 

Kratkog upitnika mentalnog zdravlja i Skale zadovoljstva poslom. Provedbom analize traga  

utvrđeni su izravni efekti psiholoških zahtjeva i otpornosti u objašnjenju zadovoljstva poslom i 

mentalnog zdravlja. Niže razine psiholoških zahtjeva i više razine otpornosti izravno doprinose 

višim razinama zadovoljstva poslom, kao i višim razinama mentalnog zdravlja. Utvrđena je i 

moderatorska uloga otpornosti u odnosu psiholoških zahtjeva i zadovoljstva poslom. Pri višim 

razinama psiholoških zahtjeva vatrogasci s višim razinama otpornosti zadovoljniji su poslom u 

odnosu na vatrogasce s nižim razinama otpornosti, dok pri nižim razinama psiholoških zahtjeva 

nije utvrđena razlika u zadovoljstvu poslom između vatrogasaca. Također, utvrđena je i 

moderatorska uloga otpornosti u odnosu socijalne podrške na poslu i zadovoljstva poslom. Pri 

višim razinama otpornosti vatrogasci s višim razinama socijalne podrške na poslu zadovoljniji 

su poslom u odnosu na vatrogasce s nižim razinama socijalne podrške na poslu, dok je pri nižim 

razinama otpornosti zadovoljstvo poslom više kod vatrogasaca s nižim razinama socijalne 

podrške na poslu u odnosu na vatrogasce s višim razinama socijalne podrške na poslu. 

Konačno, vatrogasci na višim radnim pozicijama izvještavaju o višim razinama mentalnog 

zdravlja u odnosu na vatrogasce na nižim radnim pozicijama. 

Rezultati istraživanja sugeriraju važnost osmišljavanja i implementacije programa osnaživanja 

otpornosti, ali i uvođenja psihologa kao novog radnog mjesta u javne vatrogasne postrojbe. 

 

Ključne riječi: vatrogasci, stres u radu, DRIVE model, otpornost, zadovoljstvo poslom, 

mentalno zdravlje 
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The examination of some DRIVE model hypotheses on a sample of Croatian firefighters 

 

ABSTRACT 
The firefighter is a specific, risky, dangerous profession that is part of first responders. Previous 

occupational stress research among firefighter samples in Croatia and the rest of the world have 

not examined the DRIVE model. Therefore, this study aimed to examine selected DRIVE 

model hypotheses on a sample of Croatian firefighters. Participants were 168 professional 

firefighters who work in different fire departments in Croatia. They completed the following 

questionnaires: Personal Information Questionnaire, Brief Resilience Scale, Karasek Job 

Content Questionnaire, Mental Health Inventory and Job Satisfaction Scale. The results of path 

analysis show the direct effect of psychological demands and resilience in the explanation of 

job satisfaction and mental health. Lower levels of psychological demands and higher levels of 

resilience directly contribute to higher levels of job satisfaction and mental health. Resilience 

is a moderator in the relationship between psychological demands and job satisfaction. At 

higher levels of psychological demands, firefighters with higher levels of resilience are more 

satisfied with their job than firefighters with lower levels of resilience. In comparison, at lower 

levels of psychological demands, there was no difference in job satisfaction between firefighters 

with higher and lower resilience levels. 

Furthermore, resilience moderates the relationship between social support at work and job 

satisfaction. At higher levels of resilience, firefighters with higher levels of social support at 

work are more satisfied with their job than firefighters with lower levels of support at work. In 

contrast, at lower levels of resilience, firefighters with lower levels of social support at work 

are more satisfied with their job than firefighters with higher levels of social support at work. 

It was also found that firefighters at higher job positions report higher levels of mental health 

compared to firefighters at lower job positions. 

The study results suggest the importance of designing and implementing programmes to 

strengthen resilience and introducing psychologists as a new job post in professional firefighter 

departments. 

 

Keywords: firefighters, occupational stress, DRIVE model, resilience, work satisfaction, 

mental health 
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1. Uvod 
Pojam stres svakodnevno se spominje u javnome diskursu, a razlog tome je što je stres, i prije 

pandemije COVID-19, smatran javno-zdravstvenim problemom. Unatoč sveprisutnome 

spominjanju stresa, ne postoji konsenzus znanstvenika oko definicije stresa. 

Stres podrazumijeva proces koji se događa kada se događaj koji je relevantan za dobrobit 

pojedinca procjenjuje kao potencijalno štetan i opasan te zahtijeva psihološke, fiziološke i/ili 

bihevioralne napore za suočavanje s događajem i potencijalnim posljedicama (Lazarus i 

Folkman, 1984). S druge strane, VandenBos (2015) definira stres kao fiziološki ili psihološki 

odgovor na internalne ili eksternalne stresore koji utječe na gotovo svaki organski sustav 

čovjeka, djelujući na emocije i ponašanje pojedinca i tako izravno doprinosi razvoju različitih 

poteškoća mentalnog i/ili fizičkog zdravlja. Stresni događaji nisu uvijek nužno negativni već 

potencijalno mogu imati blagotvorne učinke na razvoj pojedinca (Lazarus i Folkman, 1984).  

1.1. Stres u radu 

Stres u radu je odgovor pojedinca na nesklad između njegovih znanja, sposobnosti ili 

očekivanja te zahtjeva posla što dovodi do smanjene mogućnosti suočavanja s radnim 

zahtjevima (Svjetska zdravstvena organizacija, 2020). Stresori u radu proučavaju se u okviru 

organizacije rada i organizacijskih praksi koji utječu na dizajn posla (Sauter i sur., 2002). 

U proteklih 40 godina procesi gospodarske globalizacije značajno su promijenili tržište rada i 

radne organizacije pri čemu se broj stresora uvećao. Povećanju stresa u radu doprinijela je i 

četvrta industrijska revolucija uz koju se vezuje učestala uporaba informacijskih tehnologija te 

automatizacija proizvodnih procesa što je smanjilo broj radnika te dovelo do povećanja 

nesigurnosti posla. 

Dugotrajna izloženost stresu dovodi do kroničnog stresa koji doprinosi negativnim ishodima za 

mentalno zdravlje kao što su anksioznost, depresivnost, sagorijevanje, suicidalnost 

(LaMontagne i Milner, 2017, Verkuil i sur., 2015), a izloženost zlostavljanju (eng. bullying) na 

radnome mjestu smanjuje radnu učinkovitost pri čemu se žrtve osjećaju izolirano te čak i 

napuštaju radno mjesto (Okechukwu i sur., 2013). 

Osim posljedica po mentalno zdravlje, kronični stres narušava funkcioniranje različitih 

organskih sustava: muskuloskeletnog (Bongers i sur., 1993); endokrinog (Chandola i sur., 2010; 

Hansen i sur., 2009) te kardiovaskularnog sustava smanjivanjem srčane varijabilnosti (Schnall 

i sur., 2017), a također može doći i do razvoja hipertenzije (Schnall i sur., 2017) i slabljenja 

imunosnog odgovora (Kawakami i sur., 1997). S obzirom da su u fokusu ovoga rada vatrogasci 

koji rade u smjenama, važno je naglasiti i da smjenski rad može imati brojne negativne 
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zdravstvene posljedice: koronarne bolesti srca (Knutsson, 2003); hipertenziju (Rahim i sur., 

2021); pospanost, nesanicu i umor (Akerstedt, 1990); gastrointestinalne poteškoće (Caruso i 

sur., 2004); dijabetes (Kecklund i Axelsson, 2016), sindrom iritabilnog crijeva (Huerta-Franco 

i sur., 2013); reproduktivni poremećaji (Knutsson, 2003), pojavu tumora (Viswanthan i sur., 

2007), ali i karcinoma dojke kod žena (Hansen, 2001). 

1.1.1. Stres u radu hitnih službi 

U hitne se službe ubrajaju zanimanja koje se poziva u slučaju nesreća, hitnih slučajeva ili 

katastrofa kako bi zaštitili živote, imovinu i opću sigurnost građana (Arble i Arnetz, 2016).  

U Republici Hrvatskoj se policija, vatrogasci, hitna pomoć te traganje i spašavanje na moru 

(HAKOM, 2014) ubrajaju u hitne službe. 

Iako se specifični zadatci koje hitne službe obavljaju razlikuju, svim hitnim službama 

zajednička je visoko zahtjevna priroda posla (Penalba i sur., 2009) i svakodnevna izloženost 

fizičkim i psihološkim stresorima (McCaslin i sur., 2006). Intervencije s kojima se pripadnici 

hitnih službi svakodnevno susreću uključuju medicinski hitna stanja, požare, prometne nesreće, 

prirodne katastrofe i obiteljsko nasilje. Stoga je mentalno zdravlje pripadnika hitnih službi od 

iznimne važnosti (Jones, 2017).  

Rezultati brojnih istraživanja ističu kako pripadnici hitnih službi imaju povišen rizik od razvoja 

kroničnog umora (Spinhoven i Verschuur, 2006), psihosomatskih simptoma (Morren i sur., 

2005), depresije, generaliziranog anksioznog poremećaja i post-traumatskog stresnog 

poremećaja (Guilaran i sur., 2018; Prati i Pietrantoni, 2010; Setti i sur., 2016).                         

Uslijed doživljavanja visokih razina stresa u radu pripadnici hitnih službi izvještavaju o nižim 

razinama kvalitete života (Nena i sur., 2018), povišenoj konzumaciji kofeina (Ogeil i sur., 2018) 

i povišenoj konzumaciji alkohola (Stewart i sur., 2004). Carleton i suradnici (2017) naglašavaju 

kako 40% pripadnika kanadskih hitnih službi doživljava kroničnu bol. 

1.1.2. Stres u radu vatrogasaca 

Vatrogasni posao iznimno je specifičan i kompleksan (Galić i Slišković, 2022a); u slučaju 

nesreće vatrogasci prvi dolaze na mjesto događaja i prvi pružaju pomoć unesrećenima (Deppa 

i Saltzberg, 2016). Svakodnevna izloženost iznimno visokim razinama opasnosti i stresa 

(Međunarodno udruženje vatrogasnih zapovjednika, 2015) čini vatrogastvo najstresnijim 

zanimanjem u SAD-u (CareerCast, 2015). 

Stresori u vatrogastvu uključuju prekovremene sate, periode izbivanja od kuće, isprekidano 

spavanje, potrebu za visokim razinama pobuđenosti, priopćavanje tragičnih vijesti i visoke 
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radne zahtjeve (Fisher i Etches, 2003; Meyer i sur., 2012; Millen, 2009; Sivak, 2016), ali i 

mogućnost prisustva uzastopnim traumatskim događajima (Dowdall-Thomae i sur., 2012).  

Posljedice stresa u radu u vatrogastvu uključuju: probleme sa spavanjem (Vargas de Barros i 

sur., 2012), depresivnost (Carey i sur., 2011), anksioznost, absentizam, sagorijevanje, 

zlouporabu alkohola (Piazza-Gardner i sur., 2014; Silter i sur., 2014; Wilmoth, 2014), 

simptome post-traumatskog stresnog poremećaja (Onyedire i sur., 2017) te suicidalnost 

(Henderson i sur., 2016).  

Literatura o strategijama suočavanja sa stresom kod vatrogasaca izvještava o raznovrsnim 

strategijama; Rowe i Regehr (2010) navode kako humor kao mehanizam suočavanja doprinosi 

povišenoj toleranciji na bol te nižim razinama stresa, dok Silter i suradnici (2014) naglašavaju 

zaštitnu ulogu humora u razvoju simptoma sagorijevanja. 

U kvalitativnom istraživanju na uzorku pripadnika Javne vatrogasne postrojbe Split (Galić i 

Slišković, 2022a) je utvrđeno kako su vatrogascima u suočavanju sa stresom važni hobiji te 

dodatne djelatnosti koje obavljaju u slobodno vrijeme, a među ostalim strategijama koje se 

koriste spominje se i potiskivanje zahtjevnih intervencija te razgovor s kolegama. 

Deppa i Saltzberg (2016) navode kako se vatrogasci brinu jedni o drugima i međusobno se 

doživljavaju kao obitelj, a druže se i nakon radnog vremena što je važno za osnaživanje 

kohezivnosti koja omogućuje uspješan zajednički rad te stvara osjećaj pripadanja izvan 

obavljanja vatrogasnog posla (Marsar, 2013). 

1.2. Pregled odabranih modela stresa u radu 

U ovom će se potpoglavlju dati pregled modela stresa u radu koji su prethodili razvoju DRIVE 

modela koji je teorijski okvir za provođenje istraživanja na uzorku hrvatskih vatrogasaca. 

1.2.1. Model zahtjeva, kontrole i podrške (Karasek i Theorell, 1990) 

Ovaj model predstavlja proširenje izvornog Karasekova modela zahtjeva i kontrole (1979), 

prema kojemu pojedinci s visokim razinama zahtjeva te niskim razinama kontrole doživljavaju 

nepovoljne ishode kao što su povišene razine umora i depresivnosti te viša incidencija 

kardiovaskularnih oboljenja. Uzimajući u obzir nalaze prema kojima je socijalna podrška 

zaštitni faktor pri visokim razinama zahtjeva (Cooper i sur., 2002; Karasek i Theorell, 1990; 

Lim, 1996), model je nadopunjen novom komponentom. 
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Jedna od najvećih kritika modela proizlazi iz zanemarivanja individualnih razlika pri čemu 

Mark i Smith (2008) navode kako bi opisani model bio najprimjenjiviji u kombinaciji s 

modelima koji uzimaju u obzir individualne razlike. 

1.2.2. Model neravnoteže napora i nagrade (Siegrist, 1996) 

U ovome se modelu navodi kako neadekvatno vrednovan (nagrađen) napor na poslu dovodi do 

doživljavanja stresnih iskustava, a nagrade su operacionalizirane kao mogućnost karijernog 

napredovanja, poštovanje, sigurnost, novac. U odnosu na Karasekov i Theorellov model 

(1990), Siegristov (1996) model uvodi intrinzični napor te ističe kako je stres rezultat 

percipiranog nesklada između napora i nagrade. Preciznije, u modelu se razlikuju dvije vrste 

napora: ekstrinzični zahtjevi u koje se ubrajaju radni zahtjevi ili stanje na tržištu rada (npr. 

(ne)mogućnost pronalaska alternativnog radnog mjesta) te intrinzični napor koji podrazumijeva 

preveliku predanost i potrebu za kontrolom. Intrinzični napor definiran je kao pojedinčeva 

motivaciju u zahtjevnoj situaciji, odnosno potreba za kontrolom kao način suočavanja sa 

zahtjevima zadatka. 

Prema Siegristu (1996), pojedinci s visokom potrebom za kontrolom mobiliziraju mnogo 

energije kako bi bili uključeniji u zadatak unatoč tome što njihov napor nije adekvatno 

nagrađen, a upravo nedostatak recipročnosti između visokih troškova ulaganja napora i niskih 

dobitaka u vidu izostanka nagrade uzrokuje doživljaj stresa. Ipak, model ne precizira kako 

individualne razlike doprinose različitim ishodima stresa. 

1.2.3. Model zahtjeva i resursa (Demerouti i sur., 2001)  

U ovom su modelu psihosocijalni faktori kategorizirani u zahtjeve posla i resurse na poslu. 

Zahtjevi se definiraju kao fizički ili socijalni aspekti posla koji zahtijevaju napor, dok se resursi 

odnose na aspekte organizacije ili radnog mjesta koji pomažu u postizanju ciljeva i/ili 

stimuliraju napredak i razvoj.  

Prema ovome modelu, zahtjevi i resursi na poslu vode različitim ishodima, pri čemu je model 

fokusiran na sagorijevanje i radnu angažiranost kao osnovne ishode. Xanthopoulou i suradnici 

(2007) pokušali su proširiti model uvođenjem osobnih resursa (npr. samoefikasnost, optimizam, 

organizacijsko samopoštovanje) te su pretpostavili kako bi osobni resursi trebali moderirati 

odnose između okoliša i ishoda. Empirijski nalazi o osobnim resursima u sklopu ovoga modela 

nisu konzistentni. 

1.2.4. Zaključno o prikazanim modelima stresa u radu 
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S obzirom da interakcijski modeli stresa (npr. Karasek i Theorell, 1990) ne uzimaju u obzir 

individualne razlike, a da su transakcijski modeli (Siegrist, 1996) iznimno kompleksni za 

provjeravanje, Mark i Smith (2008) predlažu model koji pokušava biti „zlatna sredina“ između 

ranijih pristupa. Pri tome naglašavaju da bi suvremeni modeli stresa u radu trebali uvažavati 

individualne razlike, ali i ne zanemariti ulogu karakteristika posla kao važne odrednice 

percepcije stresnosti posla. Model zahtjeva i resursa posla (Xanthopoulou i sur., 2007) u skladu 

je s konceptom koji predlažu Mark i Smith (2008) jer sadrži i okolinske čimbenike 

(operacionalizirane kao karakteristike posla) te individualne resurse. 

1.3. DRIVE model (Mark i Smith, 2008) 

U ovom su modelu radne i individualne karakteristike konceptualizirane u terminima radnih 

odnosno individualnih zahtjeva i resursa (individualne se karakteristike još nazivaju i 

individualnim razlikama). U radne se zahtjeve ubrajaju, osim zahtjeva koji proizlaze iz same 

prirode posla, ekstrinzični napor, zlostavljanje (eng. bullying), dok u radne resurse spadaju 

kontrola, socijalna podrška na poslu, nagrade i povratna informacija. U individualne zahtjeve 

spada konflikt uloga, ravnoteža radnog  i privatnog života, dok se u individualne resurse 

ubrajaju lokus kontrole, stil suočavanja, atribucijski stil, samoefikasnost i druge osobine 

ličnosti. 

Prema DRIVE modelu (Mark i Smith, 2008) radni zahtjevi i resursi te individualne razlike 

izravno doprinose ishodima stresa u koje se ubrajaju zadovoljstvo poslom, anksioznost, 

depresivnost, organizacijska odanost, absentizam, kardiovaskularne i gastrointestinalne bolesti, 

itd. Nadalje, Mark i Smith (2008) navode kako individualne razlike mogu moderirati odnos 

između radnih karakteristika i različitih ishoda. 

Konačno, model ne pridaje različitu važnost različitim komponentama modela u predviđanju 

ishoda već svim komponentama daje teorijski jednaku važnost.  

Autori predlažu i unaprijeđenu verziju DRIVE modela u kojoj je dodana percepcija stresnosti 

radnoga mjesta pri čemu bi ovaj konstrukt trebao biti medijator između radnih karakteristika i 

ishoda. 

Model je kvantitativno provjeravan na uzorcima medicinskih sestara (Mark i Smith, 2012; 

Zurlo i sur., 2018), zaposlenika sveučilišta (Mark, 2013), migrantskih radnika (Capasso i sur., 

2016), policajaca (Nelson i Smith, 2016) i stručnjaka za mentalno zdravlje (Galvin i Smith, 

2015), a korišten je i kao teorijsko polazište kvalitativnih istraživanja kod nogometaša na 

posudbi (Kent i sur., 2022) te sveučilišnih nastavnika (Mark i Smith, 2018). Rezultati 
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dosadašnjih istraživanja konzistentno upućuju da više razine radnih zahtjeva, odnosno niže 

razine radnih resursa doprinose višim razinama stresa u radu. 

Rezultati istraživanja koje su proveli Capasso i sur. (2016) sugeriraju kako pojedinci koji 

izvještavaju o višim razinama radnih zahtjeva imaju veću vjerojatnost razvijanja anksiozno-

depresivnih poremećaja te lošijeg općeg zdravstvenog stanja. 

Mark i Smith (2012) navode kako više razine socijalne podrške doprinose nižim razinama 

anksioznosti i depresivnosti, dok niže razine radnih zahtjeva doprinose nižim razinama 

anksioznosti, odnosno depresivnosti (Zurlo i sur., 2018). Nalazi istraživanja koje su proveli 

Galvin i Smith (2015) sugeriraju kako niže razine zahtjeva na poslu i više razine socijalne 

podrške doprinose višem zadovoljstvu poslom. 

1.4. Provjeravane komponente DRIVE modela 

U daljnjem će tekstu biti definirane komponente DRIVE modela koje su u fokusu ovog rada. 

Provjeravane su komponente odabrane uzimajući u obzir dosadašnje provjere DRIVE modela 

u različitim radnim okruženjima. 

1.4.1. Psihološki zahtjevi 

Psihološke zahtjeve posla kompleksno je konceptualizirati i mjeriti zbog različitih komponenti 

od kojih se sastoje. Osim toga, Karasek i Theorell (1990) navode kako je ponekad zahtjevno 

napraviti jasnu distinkciju između psihičkih i fizičkih stresora. Ipak, zahtjevi zadatka 

predstavljaju središnju komponentu psiholoških zahtjeva za većinu radnika (Buck, 1972). 

Odnos između psiholoških zahtjeva i uspješnosti, odnosno stresa je kurvilinearan iz čega 

proizlazi kako je zadatak organizacijskih psihologa pronaći optimalnu razinu zahtjeva pri kojoj 

će zaposlenici biti najproduktivniji. 

Psihološki su se zahtjevi pokazali kao negativan prediktor mentalnog zdravlja na uzorku 

zatvorskih čuvara (Ghaddar i sur., 2008) i domaćica u studentskom domu (Chatti i sur., 2019). 

Rezultati istraživanja na uzorku medicinskih sestara (Han i sur., 2015) i kohorte francuskih 

građana (Niedhammer, 2002) sugeriraju da su sudionici s višim razinama psiholoških zahtjeva 

izvještavali o nižim razinama zadovoljstva poslom. 

1.4.2. Socijalna podrška 

Socijalna podrška nadređeni je pojam koji obuhvaća spektar različitih fenomena (Sarason i sur., 

1990), a proučavaju se tri konceptualno različita aspekta socijalne podrške: strukturalni, 

percipirani i primljeni.  
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Strukturalni se aspekt socijalne podrške odnosi na veličinu i strukturu nečije socijalne mreže, 

odnosno broj i prirodu odnosa koje pojedinac ima s drugima u svojemu okruženju.         

Percipirana se socijalna podrška odnosi na vjerovanje pojedinca da će podrška biti dostupna 

kada za njom bude postojala potreba, dok se primljena socijalna podrška odnosi na ponašanja 

koja pružatelj čini s namjerom ili ih primatelj procjenjuje kao korisna (Deelstra, 2003).          

Brojna istraživanja navode pozitivne efekte socijalne podrške na poslu na fizičko i mentalno 

zdravlje (Marmar i sur., 2006; Pietrantoni i Prati, 2008; Pow i sur., 2017; Prati i Pietrantoni, 

2010; Syed i sur., 2020), no također postoje i nalazi koji sugeriraju kako socijalna podrška na 

poslu ponekad može imati i negativne efekte (Deelstra, 2003; Duffy i sur., 2002; Li i sur., 2019; 

Lindorff, 2000). 

1.4.3. Otpornost 

Riječ otpornost ima brojna značenja, no originalno značenje u engleskom jeziku je odskočiti 

(eng. bounce ili spring back) (Oxford English Dictionary, 2010). Prema Hrvatskom jezičnom 

portalu (2021, „Definicija“ odjeljak), otpornost je definirana kao „sposobnost (tijela ili čega 

drugoga) da se nečemu odupre; izdržljivost“ dok se sekundarno značenje odnosi na „sposobnost 

vrste da se suoči s različitim uvjetima preživljavanja“ te „nepostojanje reakcije na lijekove, 

insekticide i sl. zbog dugotrajne izloženosti njihovu djelovanju ili genetske prilagodbe“. 

Unutar psihologije, postoje brojna određenja otpornosti. Bonanno (2004) je definira kao 

sposobnost održavanja stabilnog ekvilibrijuma unatoč stresu, a Luthar i suradnici (2000) 

smatraju kako je otpornost pozitivna prilagodba na nedaće. Lepore i Revenson (2004) drže kako 

je otpornost pozitivna promjena koja se može javiti nakon traumatskog iskustva, a prema 

Yatesu i Mastenu (2004), otpornost se odnosi na serije mehanizama i procesa adaptiranja i 

suočavanja između rizika i resursa na individualnoj odnosno okolišnoj razini.  

U ovome se radu koristi konceptualizacija Smitha i suradnika (2010), prema kojoj je otpornost 

sposobnost oporavka od stresa te je osobni resurs koji se nalazi između stabilnih osobina ličnosti 

poput savjesnosti i situacijski specifičnih strategija suočavanja sa stresom. Proces oporavka od 

stresa uobičajeno uključuje tri faze: konfrontaciju sa stresnim događajem, orijentiranje 

pojedinca prema pozitivnim ishodima događaja u budućnosti i ulaganje napora u suočavanje s 

događajem (Smith i sur., 2013). 

Za razvoj otpornosti osobito bi mogli biti važne dvije skupine čimbenika (Smith i sur., 2010); 

resursi suočavanja koji se ističu u modelima suočavanja (Moos i Holahan, 2003) te uključuju 

stabilne pozitivne osobine ličnosti poput optimizma, ali i podržavajuće i pozitivne odnose i/ili 

adaptivne strategije suočavanja. Druga skupina čimbenika se odnosi na iskustva učenja i 
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osobito je naglašena u modelima samoefikasnosti (Bandura, 1994), a podrazumijeva uspješna 

iskustva oporavka, opažanje drugih koji se oporavljaju i/ili verbalno ohrabrivanje o mogućnosti 

oporavka pojedinca. 

Dakle, prema Smithu i suradnicima (2010) otpornost se kao osobni resurs intervencijama može 

modificirati. U prilog navedenome idu rezultati Williamsa i suradnika (2007) prema kojima su 

mornarički kadeti koji su sudjelovali u programu osnaživanja otpornosti po završetku programa 

izvještavali o višim razinama grupne kohezivnosti i percipirane socijalne podrške te nižim 

razinama stresa i emocionalne reaktivnosti na stres u odnosu na skupinu koja nije sudjelovala 

u programu. 

Rezultati dosadašnjih istraživanja otpornosti u različitim zanimanjima su konzistentni te 

naglašavaju pozitivne ishode otpornosti. Doyle i suradnici (2016) navode kako su pomorci s 

višim razinama otpornosti izvještavali o nižim razinama stresa, a rezultati Plimmera i suradnika 

(2022) sugeriraju kako su više razine otpornosti rukovoditelja u javnim službama povezane s 

prosocijalnim vještinama i konstruktivnim stilom rukovođenja. 

1.4.4. Mentalno zdravlje 

Mentalno zdravlje ne označava samo odsutnost mentalnih poremećaja, već podrazumijeva 

„stanje dobrobiti u kojem se pojedinac može nositi s uobičajenim životnim stresom, ostvaruje 

svoje potencijale produktivnim učenjem i radom te doprinosi zajednici" (Svjetska zdravstvena 

organizacija, 2022).  

Postoji niz čimbenika koji mogu doprinijeti pojavi poteškoća s mentalnim zdravljem poput 

izloženosti nepovoljnim socijalnim, ekonomskim, geopolitičkim i okolišnim okolnostima 

uključujući siromaštvo, nasilje i nejednakost. Osim prethodno spomenutih čimbenika, biološki 

čimbenici u koje ubrajamo genetske predispozicije, ali i psihološki čimbenici poput nedostatne 

emocionalne inteligencije također mogu doprinijeti poteškoćama s mentalnim zdravljem 

(Svjetska zdravstvena organizacija, 2022, „Concepts in mental health“ odjeljak). 

Osim prethodno spomenutog, niz istraživanja izvještava o negativnim efektima stresa u radu na 

mentalno zdravlje vatrogasaca koje uključuju pojavu post-traumatskog stresnog poremećaja 

(Beaton i sur., 1999; Sahebi i sur., 2020), ali i povišene razine depresivnosti i suicidalnosti 

(Boffa i sur., 2017) koje onemogućavaju uobičajeno funkcioniranje pojedinca te obavljanje 

vatrogasnog posla. 
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1.4.5. Zadovoljstvo poslom 

Prema najčešće korištenoj definiciji zadovoljstva poslom (Locke, 1976), ono se određuje kao 

pozitivno emocionalno stanje koje je rezultat pojedinčeve procjene posla ili iskustava na poslu.  

Razlikuju se tri pristupa odrednicama zadovoljstva poslom (Judge i Klinger, 2008). Preciznije, 

radi se o situacijskom, dispozicijskom i interaktivnom pristupu. Situacijski pristup pretpostavlja 

kako zadovoljstvo poslom rezultira iz prirode posla ili drugih okolišnih aspekata, dispozicijski 

pristup pretpostavlja kako zadovoljstvo poslom proizlazi iz osobina pojedinca, dok interakcijski 

pristup sugerira kako zadovoljstvo poslom proizlazi iz interakcije situacijskih i dispozicijskih 

odrednica. 

 

Judge i Klinger (2008) navode kako je povezanost zadovoljstva poslom i zadovoljstva životom 

nisko do umjereno pozitivna. Također naglašavaju kako je odnos između zadovoljstva poslom 

i zadovoljstva životom dvosmjeran, odnosno kako zadovoljstvo poslom doprinosi zadovoljstvu 

životom, ali i obrnuto (Judge i Watanabe, 1993). Ostali ishodi zadovoljstva poslom uključuju 

bolje mentalno zdravlje (Hünefeld i sur., 2019), veću radnu učinkovitost (Judge i sur., 2001) i 

niže razine sagorijevanja (Slišković i sur., 2016). 

 

1.5. Cilj i polazište istraživanja 

Unatoč važnosti vatrogasnog zanimanja za funkcioniranje cjelokupne zajednice, u Hrvatskoj je 

ovo zanimanje relativno rijetko u fokusu znanstvenih istraživanja.  

Pregled literature ukazuje na nekoliko istraživanja koja su ispitivala različite aspekte 

vatrogasnog posla. 

Margreitner (2020) je ispitala prediktore profesionalne kvalitete života pripadnika javnih 

vatrogasnih postrojbi, a Kamenar (2021) je na mješovitom uzorku pripadnika javnih 

vatrogasnih postrojbi i vatrogasaca članova dobrovoljnih vatrogasnih društava ispitala stavove 

prema traženju psihološke pomoći nakon zahtjevnih intervencija. Pavlić (2012) je na uzorku 

pripadnika Javne vatrogasne postrojbe Zagreb utvrdila kako su obitelj i kolege najznačajniji 

izvori podrške pri suočavanju sa stresom, dok je najčešće korištena strategija suočavanja bilo 

suočavanje usmjereno na problem.  

Koliko je pregledom dostupne međunarodne literature poznato, DRIVE model dosada nije bio 

provjeravan na uzorcima vatrogasaca, a želeći proširiti spoznaje kvalitativnog istraživanja 

stresa u radu vatrogasaca (Galić i Slišković, 2022a), cilj ovoga rada je ispitati određene postavke 



 

12 

 

DRIVE modela na uzorku hrvatskih vatrogasca. Slika 1 prikazuje ispitivane postavke DRIVE 

modela.  

 

 

 

Slika 1. Shematski prikaz ispitivanih postavki DRIVE modela 
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Legenda: Psihološki zahtjevi X Otpornost – interakcija psiholoških zahtjeva i otpornosti; 
Socijalna podrška na poslu X Otpornost – interakcija socijalne podrške na poslu i otpornosti  

2. Problemi i hipoteze 

1. Ispitati izravne efekte psiholoških zahtjeva, socijalne podrške na poslu i otpornosti u 

objašnjenju: 
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a) zadovoljstva poslom 

b) mentalnog zdravlja. 

H1a) S obzirom na rezultate prema kojima niže razine radnih zahtjeva i više razine socijalne 

podrške na poslu (Galvin i Smith, 2015; Mark, 2013) te više razine otpornosti (Brown i sur., 

2018; Yang i sur., 2017) doprinose višim razinama zadovoljstva poslom, očekuje se da će niže 

razine psiholoških zahtjeva, više razine socijalne podrške na poslu i više razine otpornosti 

izravno doprinositi objašnjenju viših razina zadovoljstva poslom. 

H1b) Uzimajući u obzir dosadašnje nalaze prema kojima niže razine radnih zahtjeva (Capasso 

i sur., 2016; Galvin i Smith, 2015; Zurlo i sur., 2018), više razine socijalne podrške na poslu 

(Mark, 2013; Mark i Smith, 2012) te više razine otpornosti (Kim i sur., 2018; Straud i sur., 

2018) doprinose višim razinama mentalnog zdravlja, za očekivati je kako će niže razine 

psiholoških zahtjeva te više razine socijalne podrške na poslu i više razine otpornosti izravno 

doprinositi objašnjenju viših razina mentalnog zdravlja. 

2. Provjeriti moderatorsku ulogu otpornosti u:  

a) odnosu psiholoških zahtjeva na poslu i zadovoljstva poslom  

b) odnosu socijalne podrške na poslu i zadovoljstva poslom 

c) odnosu psiholoških zahtjeva na poslu i mentalnog zdravlja 

d) odnosu socijalne podrške na poslu i mentalnog zdravlja  

H2a) Očekuje se kako će pri višim razinama psiholoških zahtjeva vatrogasci s višim razinama 

otpornosti biti zadovoljniji poslom u odnosu na vatrogasce s nižim razinama otpornosti, dok pri 

nižim razinama psiholoških zahtjeva neće biti razlike u zadovoljstvu poslom između 

vatrogasaca različitih razina otpornosti. 

H2b) Očekuje se kako će pri nižim razinama socijalne podrške na poslu vatrogasci s višim 

razinama otpornosti biti zadovoljniji poslom u odnosu na vatrogasce s nižim razinama 

otpornosti, dok pri višim razinama socijalne podrške na poslu neće biti razlike u zadovoljstvu 

poslom između vatrogasaca različitih razina otpornosti. 

H2c) Očekuje se kako će pri višim razinama psiholoških zahtjeva vatrogasci s višim razinama 

otpornosti biti boljeg mentalnog zdravlja u odnosu na vatrogasce s nižim razinama otpornosti, 

dok pri nižim razinama psiholoških zahtjeva neće biti razlike u mentalnom zdravlju između 

vatrogasaca različitih razina otpornosti. 
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H2d) Očekuje se kako će pri nižim razinama socijalne podrške na poslu vatrogasci s višim 

razinama otpornosti biti boljeg mentalnog zdravlja u odnosu na vatrogasce s nižim razinama 

otpornosti, dok pri višim razinama socijalne podrške na poslu neće biti razlike u mentalnom 

zdravlju između vatrogasaca različitih razina otpornosti.  

3. Ispitati razliku u ishodima stresa s obzirom na radno mjesto.  

H3: Sawhney i suradnici (2018) ističu kako su povišene razine stresa u radu vatrogasaca 

negativno povezane s mentalnim zdravljem, a prema rezultatima Malek i suradnika (2010), više 

razine doživljenog stresa u radu vatrogasaca povezane su s nižim zadovoljstvom poslom. S 

obzirom da su Galić i Slišković (2022b) utvrdili kako je doživljaj stresa viši kod vatrogasaca 

na višim radnim pozicijama, za očekivati je kako će vatrogasci na nižim radnim pozicijama 

izvještavati o višim razinama zadovoljstva poslom i mentalnog zdravlja.  
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3. Metoda 
3.1. Sudionici 

U istraživanju je sudjelovalo 168 vatrogasaca zaposlenih u javnim vatrogasnim postrojbama u 

Republici Hrvatskoj. Svi su sudionici bili muškoga spola, dobi od 20 do 61 godine (M=36.37 

SD=10.02). Uzorak je sačinjavalo 47 vatrogasaca (27.98%), 32 vatrogasca vozača (19.05%), 

29 voditelja grupe (17.26%), 23 zapovjednika smjene (13.69%), 13 voditelja odjeljenja 

(7.74%), osam zapovjednika postrojbe (4.76%), osam zamjenika zapovjednika postrojbe 

(4.76%), tri dispečera (1.79%) te po jedan operativni dežurni i jedan voditelj ureda 

zapovjednika, a tri sudionika nisu dala podatak o činu. 116 sudionika (69.05%) završilo je 

srednju školu, 26 sudionika (15.48%) završilo je preddiplomski studij, dok je 20 sudionika 

(11.90%) završilo diplomski studij. Samo jedan sudionik završio je poslijediplomski studij dok 

pet sudionika nije odgovorilo na pitanje o najvišoj postignutoj razini obrazovanja. Prosječni 

radni staž u vatrogastvu iznosio je 13.72 godine (SD=9.65). Više od polovice sudionika je u 

braku (59.52%) i ima djecu (54.17%). Prosječan broj intervencija u mjesecu prije provođenja 

istraživanja bio je 5.73 (SD=5.62).  

3.2. Mjerni instrumenti 

3.2.1. Upitnik sociodemografskih karakteristika 

Ovaj je upitnik konstruiran u svrhu prikupljanja sociodemografskih podataka sudionika. 

Preciznije, sudionici su odgovarali na pitanja o spolu, dobi, razini obrazovanja, trajanju radnoga 

staža u vatrogastvu, činu i broju intervencija. 

3.2.2. Kratka skala otpornosti (Smith i sur., 2008; Slišković i Burić, 2018) 

Kratka skala otpornosti mjeri sposobnost oporavka od stresa (Smith i sur., 2010), a sastoji se 

od šest čestica pri čemu su tri čestice negativnoga smjera (npr. Teško mi je oporaviti se nakon 

što se dogodi nešto loše), dok su preostale tri čestice pozitivnoga smjera (npr. Kroz teška 

vremena obično prolazim bez većih poteškoća). Sudionici su davali odgovore na skali od pet 

stupnjeva (od 1 = uopće se ne slažem do 5 =  u potpunosti se slažem). Nakon obrnutog 

bodovanja čestica negativnog smjera, rezultat na skali se izražava kao prosječan rezultat na 

svim česticama, pri čemu se viši rezultat odnosi na višu razinu otpornosti. Pouzdanost mjerena 

Cronbach alpha koeficijentom je zadovoljavajuća (Tablica 1). 

3.2.3. Karasekov upitnik karakteristika posla (Karasek i Theorell, 1990; Slišković i sur., 2012) 

Karasekov upitnik karakteristika posla proizlazi iz modela zahtjeva i kontrole, odnosno 

zahtjeva, kontrole i podrške, a mjeri socijalne i psihološke aspekte rada (Karasek i sur., 1998). 
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Sudionici su na skali od četiri stupnja (od 1 = (gotovo) nikad do 4 = često) procjenjivali 

karakteristike svoga posla. Ovo se istraživanje fokusiralo na dvije karakteristike Karasekova 

proširenog modela: zahtjeve i podršku te su sukladno tome primijenjene subskale Psiholoških 

zahtjeva (npr. Imam dovoljno vremena za obavljanje posla; Često dobivam suprotne 

(kontradiktorne) zahtjeve na svom poslu) i Socijalne podrške na poslu (npr. Ljudi s kojima 

radim voljni su mi pomoći u poslu; Moj nadređeni brine o dobrobiti svojih zaposlenika). 

S obzirom da nema validacijskih studija Karasekova upitnika karakteristika posla na hrvatskim 

uzorcima te kako u prijašnjim istraživanjima neke čestice nisu bile dovoljno saturirane 

(Mikelić, 2019), na česticama obiju primijenjenih subskala provedene su konfirmatorne 

faktorske analize. Utvrđeno je kako obje subskale sadrže čestice koje nisu bilo dovoljno 

saturirane (<.30) i odlučeno je da se te čestice izbace iz daljnjih analiza. Konkretno, u subskali 

psiholoških zahtjeva izbačene su tri čestice (npr. Moj posao zahtijeva vrlo težak rad; Moj posao 

je jako užurban te Moji zadatci često su prekinuti prije nego ih uspijem završiti, tako da im se 

kasnije moram ponovno vratiti), dok su u subskali socijalna podrška na poslu izbačene dvije 

čestice (npr. Ljudi s kojima radim kompetentni su u svome poslu i Ljudi s kojima radim 

prijateljski se odnose prema meni). 

Nakon provođenja konfirmatorne faktorske analize, subskala psihološki zahtjevi sadrži šest 

čestica dok subskala socijalna podrška na poslu sadrži sedam čestica. Nakon obrnutog 

bodovanja čestica negativnog smjera, rezultat na skali se izražava kao prosječan rezultat na 

svim česticama, pri čemu viši rezultat označava višu razinu psiholoških zahtjeva odnosno višu 

razinu socijalne podrške na poslu. 

Pouzdanosti obiju subskala mjerene Cronbach alpha koeficijentom su zadovoljavajući (Tablica 

1).  

3.2.4. Kratki upitnik mentalnog zdravlja (Berwick i sur., 1991; Davis i sur., 1988; Slišković, 

2020) 

Kratki upitnik mentalnog zdravlja sastoji se od pet čestica kojima se ispituju osnovne domene 

mentalnoga zdravlja: opći pozitivni afekt (Koliko često ste bili sretni; Koliko često ste se 

osjećali mirno i spokojno), bihevioralna/emocionalna kontrola (Koliko ste se često osjećali 

toliko potišteno da Vas ništa nije moglo razvedriti), depresivnost (Koliko često ste se osjećali 

obeshrabreno i tužno) i anksioznost (Koliko često ste bili vrlo nervozni). Sudionici su 

procjenjivali učestalost za svako od prethodno navedenih pitanja u periodu od proteklih mjesec 

dana na skali od šest stupnjeva (od 1 = stalno do 6 = nikad). Dvije čestice kojima se ispituje 

opći pozitivni afekt boduju se obrnuto, a ukupan rezultat se formira kao zbroj rezultata na svim 
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česticama, pri čemu viši rezultat označava višu razinu općeg mentalnog zdravlja. Pouzdanost 

mjerena Cronbach alpha koeficijentom je zadovoljavajuća (Tablica 1). 

 

3.2.5. Skala zadovoljstva poslom (Judge i Klinger, 2008; Slišković i sur., 2016) 

Skala zadovoljstva poslom sastoji se od pet tvrdnji kojima se ispituje opći stav sudionika prema 

njihovome poslu. Tri čestice su pozitivno usmjerene (npr. Većinu vremena sam oduševljen 

svojim poslom), dok su preostale dvije čestice negativnog usmjerenja (npr. Moj mi je posao 

mrzak). Sudionici su davali odgovore na skali od sedam stupnjeva (od 1 = uopće se ne slažem 

do 7 =  u potpunosti se slažem). Rezultat na skali se izražava, nakon obrnutog bodovanja čestica 

negativnog smjera, kao prosječan rezultata na svim česticama, pri čemu viši rezultat označava 

više zadovoljstvo poslom. Pouzdanost mjerena Cronbach alpha koeficijentom je 

zadovoljavajuća (Tablica 1). 

3.3. Postupak 

Istraživanje je provedeno u srpnju 2021., a kako bi se došlo do što većeg broja sudionika 

pripremljene su dvije verzije upitnika. Papir-olovka upitnik primijenio je istraživač u 

prostorijama Javnih vatrogasnih postrojbi Split, Sinj, Trogir i Podstrana, dok je online verzija 

upitnika podijeljena putem društvenih mreža i kontaktiranjem javnih vatrogasnih postrojbi 

elektroničkom poštom. Ispunjavanje upitnika i u papir-olovka i u online formi trajalo je između 

15 i 20 minuta. Jedina utvrđena razlika u demografskim obilježjima između vatrogasaca koji 

su ispunjavali papir-olovka verziju upitnika i online verziju upitnika odnosila se na učestalost 

broja vatrogasaca na nižim radnim pozicijama. U papir-olovka poduzorku u odnosu na online 

poduzorak su bili zastupljeniji vatrogasci na nižim radnim pozicijama.  

3.4. Analiza podataka 

Nakon izračunavanja deskriptivnih parametara i koeficijenata korelacija između promatranih 

varijabli u programu Jamovi 2.0, provedena je analiza traga u programu IBM AMOS 26 s ciljem 

provjere prethodno navedenih postavki modela. 

Kao metoda procjene parametara korišten je maximum likelihood estimate (MLE) algoritam. 

Maximum likelihood derivira procjene parametara tako da povećava (eng. maximize) 

vjerojatnost da su opažene kovarijance izvučene iz tog uzorka (Kline, 2016). 

Stupanj pristajanja modela podatcima procjenjivan je koristeći sljedeće parametre: omjer χ2  i 

stupnjeva slobode, CFI (eng. Comparative Fit Index), TLI (eng. Tucker-Lewis Index), SRMR 

(eng. Standardized Root-Mean-Square Residual) i RMSEA (Root-Mean-Square Error of 
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Approximation). Pokazatelji prihvatljivog slaganja modela s podatcima su: χ2 /df < 3, CFI i TLI 

> .90 te RMSEA i SRMR < .10, dok na izvrsno slaganje modela s podatcima upućuju sljedeće 

veličine parametara: χ2  /df < 3, CFI i TLI > .95, RMSEA < .06, te SRMR < .08 (Hu i Bentler, 

1999). 
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4. Rezultati 
Tablica 1 prikazuje deskriptivne parametre promatranih varijabli na cijelome uzorku 

vatrogasaca. 

Tablica 1 Deskriptivni parametri na cijelome uzorku vatrogasaca (N=168) 

Varijabla 
Cronbach 

alpha 
koeficijent 

Raspon 
(teorijski 
raspon) 

M SD 
Koeficijent 

asimetričnosti 
(s.p.) 

Koeficijent 
kurtičnosti 

(s.p.) 

Psihološki 
zahtjevi .728 1-3.50     

(1-4) 2.46 0.59 -0.38 (0.19) -0.90 (0.38) 

Socijalna 
podrška na 

poslu 
.806 1.29-4     

(1-4) 3.34 0.58 -1.04 (0.19) 0.89 (0.38) 

Otpornost .718 1.67-5         
(1-5) 3.24 0.74 0.67 (0.19) -0.29 (0.38) 

Zadovoljstvo 
poslom .835 10-35      

(5-35) 21.79 8.00 0.41 (0.19) -1.38 (0.38) 

Mentalno 
zdravlje .758 9-30        

(6-30) 19.65 4.72 0.43 (0.19) -0.92 (0.38) 

Legenda: s.p. – standardna pogreška 

Iz Tablice 1 je vidljivo kako distribucije rezultata teže višim vrijednostima, no veličine 

koeficijenata asimetričnosti (manji +/-3) i kurtičnosti (manji od +/- 10) dozvoljavaju provođenje 

parametrijskih statističkih postupaka (Kline, 2005). 

Rasponi vrijednosti na svim promatranim varijablama ponešto odstupaju od teorijskih 

vrijednosti, odnosno najniže vrijednosti sudionika na promatranim varijablama više su od 

teorijskih najnižih vrijednosti. Sudionici su izvijestili o relativno visokim razinama socijalne 

podrške na poslu, psiholoških zahtjeva i otpornosti., dok su razine zadovoljstva poslom i 

mentalnog zdravlja vatrogasaca umjerene. 

Prije provjere postavki modela, izračunati su koeficijenti korelacija između varijabli modela.   

Uzimajući u obzir da maximum likelhood algoritam zahtijeva da sudionici imaju potpune 

odgovore, u analizu su ušli rezultati sudionika koji imaju potpune odgovore. Broj sudionika se 

s obzirom na to smanjio za 24 u odnosu na ukupan broj sudionika (Tablica 1). Sudionici koji 

nisu ušli u analizu imali su manje od 5% nepotpunih odgovora. 
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Tablica 2 prikazuje matricu korelacija između promatranih varijabli. 

 

Tablica 2 Matrica korelacija između promatranih varijabli (N=144) 

Varijabla 1. 2. 3. 4. 

1. Psihološki zahtjevi 1    

2. Socijalna podrška na poslu .33** 1   

3. Otpornost -.64** -.33** 1  

4. Zadovoljstvo poslom -.80** -.33** .74** 1 

5. Mentalno zdravlje -.74** -.27** .70** .76** 

Legenda: ** p<.01 

Iz Tablice 2 je vidljivo kako su psihološki zahtjevi visoko negativno povezani sa zadovoljstvom 

poslom i mentalnim zdravljem, dok je socijalna podrška na poslu umjereno negativno povezana 

sa zadovoljstvom poslom dok je nisko negativno povezana s mentalnim zdravljem. Otpornost 

je visoko povezana i sa zadovoljstvom poslom i s mentalnim zdravljem. 

Psihološki su zahtjevi umjereno pozitivno povezani sa socijalnom podrškom na poslu i 

otpornosti dok je socijalna podrška umjereno negativno povezana s otpornosti.   

Zadovoljstvo poslom i mentalno zdravlje su visoko pozitivno povezani. 

U svrhu odgovora na prvi i drugi istraživački problem, odnosno provjere postavki DRIVE 

modela (Slika 1) provedena je analiza traga. Analizom traga provjeravani su izravni efekti 

psiholoških zahtjeva, socijalne podrške na poslu i otpornosti na dva ishoda stresa u radu, 

odnosno mentalnog zdravlja i zadovoljstva poslom.  

Uz navedeno provjeren je moderatorski efekt otpornosti u odnosu psiholoških zahtjeva na poslu 

i zadovoljstva poslom, te u odnosu socijalne podrške na poslu i zadovoljstva poslom.  

Također, provjeren je i moderatorski efekt otpornosti u odnosu psiholoških zahtjeva na poslu i 

mentalnog zdravlja, te u odnosu socijalne podrške na poslu i mentalnog zdravlja.  

Rezultati provedene analize traga ukazuju da je korištenim prediktorima objašnjeno 75.5% 

varijance zadovoljstva poslom (Tablica 3) te 64.8% varijance mentalno zdravlja (Tablica 4). 

Grafički prikaz rezultata testiranja postavki DRIVE modela nalazi se na Slici 4. 
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Tablica 3 Rezultati analize traga izravnih efekata prediktora psihološki zahtjevi i otpornost, 

interakcije otpornosti i psiholoških zahtjeva te interakcije otpornosti i socijalne podrške na 

poslu u objašnjenju kriterijske varijable zadovoljstvo poslom (N=144) 

 

Varijabla Zadovoljstvo poslom 

 ß SP 

Psihološki zahtjevi -.518** .058 

Otpornost .516** .068 

Psihološki zahtjevi x Otpornost .153** .068 

Socijalna podrška na poslu x Otpornost .100* .037 

R2 .755 

Legenda: * p<.05; **p<.01 ; SP – standardna pogreška 

Utvrđeni su izravni efekti psiholoških zahtjeva i otpornosti na zadovoljstvo poslom. Niži 

psihološki zahtjevi i više razine otpornosti doprinose višim razinama mentalnog zdravlja. 

Utvrđen je moderatorski efekt otpornosti u odnosu psiholoških zahtjeva na poslu i zadovoljstva 

poslom – pri višim razinama psiholoških zahtjeva, vatrogasci s višim razinama otpornosti 

izvještavaju o višem zadovoljstvu poslom u odnosu na vatrogasce s nižim razinama otpornosti, 

dok nije utvrđena razlika u zadovoljstvu poslom pri nižim razinama psiholoških zahtjeva s 

obzirom na različite razine otpornosti (Slika 2). 

Utvrđen je i moderatorski efekt otpornosti u odnosu socijalne podrške na poslu i zadovoljstva 

poslom: pri višim razinama otpornosti vatrogasci s višim razinama socijalne podrške 

izvještavaju o višem zadovoljstvu poslom u odnosu na vatrogasce s nižim razinama socijalne 

podrške, dok pri nižim razinama otpornosti vatrogasci s višim razinama socijalne podrške 

izvještavaju o nižem zadovoljstvu poslom u odnosu na vatrogasce s nižim razinama socijalne 

podrške (Slika 3). Pri interpretaciji moderatorskih efekata važno je naglasiti kako više razine 

promatranih varijabli predstavljaju vrijednosti promatranih varijabli više od aritmetičke 

sredine, dok niže razine promatranih varijabli predstavljaju vrijednosti promatranih varijabli 

niže od aritmetičke sredine. 
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Slika 2. Grafički prikaz moderatorskog efekta otpornosti u odnosu psiholoških zahtjeva i zadovoljstva 
poslom (N=144) 

 

 

 

Slika 3. Grafički prikaz moderatorskog efekta otpornosti u odnosu socijalne podrške na poslu i 
zadovoljstva poslom (N=144) 
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Tablica 4 prikazuje rezultate analize traga za izravne efekte prediktora psihološki zahtjevi i 

otpornost u objašnjenju kriterijske varijable mentalno zdravlje. Utvrđeni su izravni efekti 

psiholoških zahtjeva i otpornosti na mentalno zdravlje. Niži psihološki zahtjevi i više razine 

otpornosti doprinose višim razinama mentalnog zdravlja.  

 

Tablica 4 Rezultati analize traga za izravne efekte prediktora psihološki zahtjevi i otpornost u 

objašnjenju kriterijske varijable mentalno zdravlje (N=144) 

 

Varijabla Mentalno zdravlje 

 ß SP 

Psihološki zahtjevi -.489** .067 

Otpornost .390** .061 

R2 .648 

Legenda: ** p<.01 ; SP – standardna pogreška 

Na Slici 4 prikazani su rezultati testiranja postavki DRIVE modela. 

U odnosu na pretpostavljeni model (Slika 1), potvrđeni su izravni efekti psiholoških zahtjeva i 

otpornosti u objašnjenju zadovoljstva poslom i mentalnog zdravlja. Također, potvrđena je i 

moderatorska uloga otpornosti u odnosu psiholoških zahtjeva i zadovoljstva poslom, kao i 

moderatorska uloga otpornosti u odnosu socijalne podrške na poslu i zadovoljstva poslom 

(Tablica 3; Slika 3). Svi potvrđeni efekti, osim moderatorske uloge otpornosti u odnosu 

socijalne podrške i zadovoljstva poslom, su potvrđeni uz razinu rizika manju od 1%, dok je 

moderatorska uloga otpornosti u odnosu socijalne podrške i zadovoljstva poslom potvrđena uz 

razinu rizika manju od 5%. 

Parametri slaganja modela s podatcima (Tablica 5) ukazuju na izvrsno pristajanje podataka 

pretpostavljenome modelu. Preciznije, vrijednosti parametra RMSEA ukazuje na prihvatljivo 

slaganje modela s podatcima, dok vrijednosti parametra SRMR, CFI i TLI te vrijednost omjera  

χ2 i stupnjeva slobode upućuje na izvrsno slaganje modela s podatcima te je s obzirom na 

navedeno donesena odluka o prihvaćanju modela. 
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Slika 4. Grafički prikaz prihvaćene solucije DRIVE modela nakon provedbe analize traga 
(N=144) 

 

 
 

Legenda: Psihološki zahtjevi X Otpornost – interakcija psiholoških zahtjeva i otpornosti; 

Socijalna podrška na poslu X Otpornost – interakcija socijalne podrške na poslu i otpornosti 
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Tablica 5. Parametri slaganja modela s podatcima (N=144) 

Parametar  Vrijednost  
χ2 /df  2.019 

SRMR  .061 
RMSEA 

(90% CI)  .083 (.017, .142) 

CFI  .985 
TLI .960 

 

U svrhu odgovora na treći istraživački problem, odnosno provjere razlika u ishodima stresa 

između vatrogasaca na višim i nižim radnim pozicijama u ishodima stresa izračunati su t-testovi 

za nezavisne uzorke. Prije provođenja t-testova varijabla varijabla radno mjesto je 

dihotomizirana tako da su niže radne pozicije uključivale sljedeća radna mjesta: vatrogasci, 

vatrogasci vozači, dispečeri i operativni dežurni dok su više radne pozicije uključivale voditelje 

grupe, voditelje odijeljenja, zapovjednike smjene, zapovjednike postrojbe i njihove zamjenike. 

Rezultati t-testova prikazani su u Tablici 6. 

Tablica 6. Rezultati t-testova za nezavisne uzorke između vatrogasaca na nižim radnim 

pozicijama (N=82) i višim radnim pozicijama (N=81) u ishodima stresa (N=163) 

Varijabla Mvatrogasci Mzapovjednici SDvatrogasci SDzapovjednici t df 
Zadovoljstvo poslom 20.6 22.9 8.04 7.87 -1.82 161 

Mentalno zdravlje 18.8 20.5 5.02 4.25 -2.38* 160 

Legenda: * - p<.05   

Provođenjem t-testova za nezavisne uzorke utvrđena je značajna razlika u mentalnome zdravlju 

između vatrogasaca i zapovjednika pri čemu zapovjednici izvještavaju o višim razinama 

mentalnog zdravlja u odnosu na vatrogasce. Nije utvrđena razlika između vatrogasaca i 

zapovjednika u zadovoljstvu poslom. 
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5. Rasprava 
Vatrogastvo je iznimno opasno, rizično, izazovno i stresno zanimanje (Leigh, 1988; Malek i 

sur., 2010) koje zahtijeva izvrsnu psihofizičku spremu kako bi se na odgovarajući način moglo 

odgovoriti na različite ugroze u vidu prometnih nesreća, požara, prirodnih katastrofa i 

terorističkih napada (Malek i sur., 2010). Od iznimne je važnosti istraživati antecedente i ishode 

stresa u vatrogastvu kako bi se mogli planirati različiti preventivni i intervencijski programi 

koji bi doprinijeli višoj kvaliteti života vatrogasaca.  

Kako bi se proširile spoznaje kvalitativnog istraživanja o stresu u radu vatrogasaca (Galić i 

Slišković, 2022a), cilj ovoga rada bio je ispitati neke postavke DRIVE modela na uzorku 

hrvatskih vatrogasaca. 

5.1. Zadovoljstvo poslom 

Provedbom analize traga (Tablica 3; Slika 4) utvrđeno je kako niže razine psiholoških zahtjeva 

i više razine otpornosti izravno doprinose višim razinama zadovoljstva poslom vatrogasaca. 

Iako su ovi nalazi u skladu s rezultatima prijašnjih istraživanja (Brown i sur., 2018; Galvin i 

Smith, 2015; Mark, 2013; Yang i sur., 2017), nije utvrđen pretpostavljeni izravan efekt socijalne 

podrške na poslu u objašnjenju zadovoljstva poslom. 

Utvrđena je i moderatorska uloga otpornosti u odnosu psiholoških zahtjeva i zadovoljstva 

poslom (Tablica 3; Slika 2), kao i moderatorska uloga otpornosti u odnosu socijalne podrške i 

zadovoljstva poslom (Tablica 3; Slika 3). 

5.1.1. Izravni efekti psiholoških zahtjeva i otpornosti u objašnjenju zadovoljstva poslom 

vatrogasaca 

Rezultat da niže razine psiholoških zahtjeva izravno doprinose višem zadovoljstvu poslom je u 

skladu s Modelom zahtjeva i kontrole (Karasek, 1979), odnosno Modelom zahtjeva kontrole i 

podrške (Karasek i Theorell, 1990). U oba se spomenuta modela ističe kako visoke razine 

psiholoških zahtjeva u kombinaciji s niskom kontrolom dovode do nepovoljnih ishoda po 

fizičko i mentalno zdravlje.  

U svakodnevnom obavljanju zadataka vatrogasci susreću s vrlo jasnom i strukturiranom 

hijerarhijom u vidu zapovjednog lanca koji osigurava da se složeni radni zahtjevi poput 

spašavanja unesrećenih osoba i imovine izvrše uspješno, pa je mogućnost samostalnog 

donošenja odluka vrlo vjerojatno često ograničena spomenutim čimbenicima. Dakle, izravan 

efekt psiholoških zahtjeva u objašnjenju zadovoljstva poslom potencijalno sugerira kako je 

važno da vatrogasni zapovjednici redovito komuniciraju s vatrogascima o provedenim 
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vježbama, intervencijama i drugim radnim aktivnostima te po potrebi prilagode radni raspored, 

uzimajući u obzir fizički i kognitivni umor vatrogasaca. 

Promatrajući otpornost kao osobni resurs (Smith i sur., 2010), izravan doprinos viših razina 

otpornosti zadovoljstvu poslom potrebno je promatrati kroz perspektivu važnosti izgradnje 

otpornosti, odnosno planiranja financijskih sredstava za programe koji bi osnažili otpornost. 

Više razine otpornosti omogućavaju da se u složenom radnom okruženju i pri visokim radnim 

zahtjevima uspješno aktiviraju osobni resursi, ali i uoče okolinski resursi koji mogu pomoći u 

suočavanju s potencijalno traumatskim događajima (Kim i sur., 2018). 

Pri interpretaciji neutvrđenog izravnog efekta socijalne podrške na poslu u objašnjenju 

zadovoljstva poslom, potrebno je razmotriti odnos socijalne podrške na poslu i zadovoljstva 

poslom na bivarijatnoj razini, odnosno negativnu povezanost socijalne podrške sa 

zadovoljstvom poslom koja nije bila za očekivati (Tablica 2).  

Dobiveni podaci o socijalnoj podršci kao negativnom korelatu zadovoljstva poslom mogu se 

objasniti s prethodnim nalazima da primanje socijalne podrške ponekad može imati i negativan 

učinak jer se pojedinci koji primaju socijalnu podršku usmjeravaju na negativne aspekte 

situacije (Hahn, 2000; Stephens i Long, 2000). Primjerice, razgovaranje o situacijama na poslu 

koje se procjenjuju kao negativne (u slučaju vatrogasaca zahtjevne intervencije) može dovesti 

do precjenjivanja stresnosti situacije u odnosu na primarnu procjenu situacije (Glaser i sur., 

1999; Rael i sur., 1995). Moguće je pretpostaviti kako vatrogasci, s obzirom na veliku 

međusobnu povezanost i druženja van radnog mjesta (Marsar, 2013), učestalo razgovaraju o 

intervencijama, osobito onim zahtjevnijim pri čemu može doći i do ruminacije koja 

potencijalno može smanjiti zadovoljstvo poslom (Karabati i sur., 2019). 

Osim toga, zbog bliskosti vatrogasaca na poslu i izvan posla, postoji mogućnost i da 

primijenjeni mjerni instrument nije bio primjeren ispitivanju socijalne podrške na poslu što je 

također moglo doprinijeti neutvrđivanju izravnog efekta socijalne podrške u objašnjenju 

zadovoljstva poslom. 

Na kraju, do prethodno opisanih rezultata mogla je dovesti i pogreška pristranosti zajedničke 

metode, koja se odnosi na varijancu koju je moguće pripisati metodi mjerenja umjesto 

konstruktu koji bi korištena mjera trebala predstavljati (Podsakoff i sur., 2003). Burton-Jones 

(2009) ističe kako pogreška pristranosti zajedničke metode, u istraživanjima u kojima su svi 

podatci prikupljeni istom metodom, potencijalno može naštetiti valjanosti podataka. 
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5.1.2. Moderatorska uloga otpornosti u odnosu psiholoških zahtjeva i zadovoljstva poslom 

Nalaz kako su pri višim razinama psiholoških zahtjeva vatrogasci s višim razinama otpornosti 

zadovoljniji poslom u odnosu na vatrogasce s nižim razinama otpornosti, dok pri nižim 

razinama psiholoških zahtjeva nije utvrđena razlika u zadovoljstvu poslom između vatrogasaca  

različitih razina otpornosti (Tablica 3; Slika 2) sugerira važnost otpornosti kao osobnog resursa 

u obavljanju vatrogasnog posla.  

Uzimajući u obzir specifičnu prirodu vatrogasnog posla pri čemu se vatrogasci svakodnevno 

susreću s različitim zahtjevnim intervencijama u kojima dolazi do životne ugroze poput požara 

zatvorenih prostora i teških prometnih nesreća, odnosno nemogućnost mijenjanja radnih 

zahtjeva, potrebno je ojačati otpornost vatrogasaca kako bi se postigli bolji radni ishodi poput 

višeg zadovoljstva poslom. Izgradnja otpornosti zahtijeva pažljivu pripremu i planiranje 

potencijalnog programa, kao i uvažavanje individualnih razlika polaznika programa. 

5.1.3. Moderatorska uloga otpornosti u odnosu socijalne podrške na poslu i zadovoljstva 
poslom 

Rezultat prema kojem su pri višim razinama otpornosti vatrogasci s višim razinama socijalne 

podrške na poslu zadovoljniji poslom u odnosu na vatrogasce s nižim razinama socijalne 

podrške na poslu, dok je pri nižim razinama otpornosti zadovoljstvo poslom više kod 

vatrogasaca s nižim razinama socijalne podrške na poslu u odnosu na vatrogasce s višim 

razinama socijalne podrške na poslu (Tablica 3; Slika 3) govori u prilog važnosti osnaživanja 

otpornosti kod vatrogasaca.  

Naime, moguće je da vatrogasci s nižim razinama otpornosti socijalnu podršku na poslu 

percipiraju kao prijeteću za sliku o sebi, samopoštovanje i autonomiju (Beehr i sur., 2010; Li i 

sur., 2019), a u industrijaliziranim su društvima vatrogasci učestalo slavljeni i portretirani kao 

heroji: hrabri, sposobni i muževni (Perrott, 2019), pa traženje i/ili dobivanje socijalne podrške 

kod onih vatrogasca koji se procjenjuju kao manje otporni može imati lošije ishode u odnosu 

na vatrogasce s višim razinama otpornosti.  

S druge strane, kod vatrogasaca s višim razinama otpornosti, utvrđene su više razine 

zadovoljstva poslom pri višim razinama socijalne podrške na poslu u odnosu na niže razine 

socijalne podrške na poslu, pa je moguće ustvrditi kako više razine socijalne podrške na poslu 

na uzorku hrvatskih vatrogasaca u određenim uvjetima mogu doprinijeti boljim ishodima. 

5.2. Mentalno zdravlje 

Analizom traga (Tablica 4; Slika 4) je utvrđeno kako niže razine psiholoških zahtjeva i više 

razine otpornosti doprinose višim razinama mentalnog zdravlja vatrogasaca što je u skladu s 
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prijašnjim istraživanjima (Capasso i sur., 2016; Galvin i Smith, 2015; Kim i sur., 2018; Straud 

i sur., 2018; Zurlo i sur., 2018). Nije utvrđen izravan efekt socijalne podrške u objašnjenju 

mentalnog zdravlja, kao ni moderatorska uloga otpornosti u odnosu psiholoških zahtjeva i 

mentalnog zdravlja kao ni moderatorska uloga otpornosti u odnosu socijalne podrške i 

mentalnog zdravlja. 

Prijašnji rezultati odnosa psiholoških zahtjeva i mentalnog zdravlja provjeravanih u sklopu 

DRIVE modela (Mark i Smith, 2008) na uzorcima medicinskih sestara (Vallone i sur., 2020; 

Zurlo i sur., 2018) navode važnost kontinuiranog praćenja zaposlenika s ciljem prevencije 

negativnih efekata visokih radnih zahtjeva na dobrobit pojedinca. U Republici Hrvatskoj, 

Zakon o vatrogastvu (Narodne novine, 2019) određuje kako je za zaštitu na radu, ovisno o 

veličini postrojbe, zadužen poslodavac, a to u stvarnosti znači da su postrojbe veće od 50 

pripadnika dužne imati osobu zaduženu za poslove zaštite na radu.  

Ipak, s obzirom na razine stresa s kojima se vatrogasci svakodnevno susreću, ali i neprestanu 

izloženost različitim opasnostima, nameće se potreba prisutnosti psihologa kao pripadnika 

Javne vatrogasne postrojbe što su u kvalitativnome istraživanju (Galić i Slišković, 2022a) 

istaknuli i vatrogasci.  

Više razine otpornosti doprinose višim razinama mentalnog zdravlja omogućavajući 

vatrogascima da se uspješnije suočavaju sa stresom u radu i kvalitetnije prilagođavaju različitim 

potencijalno traumatskim događajima (Blaney i Brunsden, 2015). Može se ustvrditi kako se 

otpornost na uzorku hrvatskih vatrogasaca pokazuje kao zaštitni čimbenik za ishode stresa u 

radu te ju je stoga potrebno osnaživati. 

Kao i pri neutvrđenom izravnom efektu socijalne podrške na poslu u objašnjenju zadovoljstva 

poslom, tako je i pri objašnjenju neutvrđenog izravnog efekta socijalne podrške na poslu u 

objašnjenju zadovoljstva poslom, u obzir potrebno uzeti bivarijatni odnos ovih varijabli, koji je 

suprotno rezultatima dosadašnjih istraživanja (Mark, 2013; Mark i Smith, 2012), bio negativan. 

Osim prethodno ponuđenih potencijalnih objašnjenja, potrebno je istaknuti kako socijalna 

podrška na poslu, osim pozitivnih i negativnih učinaka na različite ishode, ponekad ne doprinosi 

ishodima (Sulsky i Smith, 2005). 

5.3. Razlika u ishodima stresa između vatrogasaca na višim i nižim radnim pozicijama 

Provođenjem t-testova za nezavisne uzorke je utvrđeno kako su vatrogasci na višim radnim 

pozicijama izvijestili o višim razinama mentalnog zdravlja u odnosu na vatrogasce na nižim 

radnim pozicijama, dok nije utvrđena u zadovoljstvu poslom između dviju skupina sudionika 

(Tablica 6).  
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Iako su rezultati dosadašnjih istraživanja (Galić i Slišković, 2022b; Malek i sur., 2010; Sawhney 

i sur., 2018) išli u prilog tome da vatrogasci na nižim radnim mjestima imaju bolje ishode stresa 

u radu, moguće je da su vatrogasci na višim radnim pozicijama zbog duljeg radnog staža koji 

podrazumijeva i sudjelovanje u većem broju intervencija stekli bolje vještine prilagodbe na 

intervencije koje obavljaju (Galić i Slišković, 2022a) te stoga izvještavaju o višim razinama 

mentalnog zdravlja u odnosu na vatrogasce na nižim radnim pozicijama. Nadalje, postoji 

mogućnost kako percepcija neravnoteže između uloženog napora i nagrade (Siegrist, 1996), 

odnosno (pre)niske plaće u odnosu na psihološke i fizičke zahtjeve posla vatrogasaca na nižim 

radnim pozicijama objašnjava više razine mentalnog zdravlja vatrogasaca na višim radnim 

pozicijama. 

Neutvrđenu razliku u zadovoljstvu poslom između vatrogasaca na višim i nižim radnim 

pozicijama moguće je promatrati u okviru teorije samoodređenja (Ryan i Deci, 2017), prema 

kojoj se motivacija promatra na kontinuumu od amotivacije koja označava odsustvo motivacije, 

odnosno izostanak ponašanja ili ponašanje bez namjere, dok su intrinzično motivirana 

ponašanja autonomna i pojedinac ih izvodi zbog unutarnjeg zadovoljstva. Naime, Galić i 

Slišković (2022a) izvještavaju o prevladavajućim intrinzičnim motivima za bavljenje 

vatrogasnim poslom, Dakle, s obzirom na specifičnost, kompleksnost, rizičnost i stresnost 

vatrogastva kao zanimanja, moguće je pretpostaviti kako zadovoljstvo i uživanje u obavljanju 

vatrogasnog posla, odnosno intrinzična radna motivacija (Tremblay i sur., 2009) doprinosi 

visokim razinama zadovoljstva poslom i kod vatrogasaca na nižim radnim pozicijama i kod 

vatrogasaca na višim radnim pozicijama. Vrijednosti deskriptivnih parametara na poduzorcima 

vatrogasaca na višim i nižim radnim pozicijama (Tablica 6) sugeriraju kako su vrijednosti 

zadovoljstva poslom na uzorku hrvatskih vatrogasaca relativno visoke. 

5.4. Doprinos i ograničenja istraživanja 

Nalazi provedenoga istraživanja, koje prema našim saznanjima, predstavlja prvo istraživanje u 

svijetu koje je provjerilo DRIVE model (Mark i Smith, 2008) na uzorku vatrogasaca važni su 

za vatrogasce i vatrogasne zapovjednike, stručnjake u području medicine rada, ali i jedinice 

lokalne samouprave koje financiraju pripadnike javnih vatrogasnih postrojbi. 

Nalazi istraživanja sugeriraju važnost otpornosti kao osobnog resursa koji doprinosi boljim 

ishodima stresa u radu, stoga se nameće potreba za osmišljavanjem programa koji bi za cilj 

imao osnaživanje otpornosti pripadnika javnih vatrogasnih postrojbi.  

Deppa i Saltzberg (2016) navode tri razine programa kojima se modificiraju vještine otpornosti 

pri čemu se primarna razina odnosi na osnaživanje otpornih reakcija koje se mogu pojaviti u 
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slučaju neželjenih događaja i promjenu ponašanja koja mogu prouzrokovati neprimjerene 

reakcije na događaje ili pojavu neželjenih događaja. Sekundarna razina podrazumijeva 

smanjivanje učinaka prethodnih negativnih događaja  s ciljem prevencije dugoročnih poteškoća 

te povratka pojedinaca na stanje prije negativnog događaja dok je tercijarna razina usmjerena 

na ublažavanje dugotrajnih negativnih efekata reakcije na negativan događaj.  

S obzirom na prirodu posla vatrogasaca koji uključuje zajednički život u postrojbi, moguće je 

kako bi najprimjereniji način provođenja programa bio po uzoru na program koji predlažu 

Reivich i suradnici (2011), a koji se sastoji od edukacije zapovjednika koji stečena znanja i 

vještine prenose svojim podređenima. 

Nadalje, izgradnji otpornosti moglo bi doprinijeti i uvođenje radnog mjesta psihologa u javne 

vatrogasne postrojbe u Hrvatskoj jer trenutačno takvo radno mjesto ne postoji. Iako bi proces 

uvođenja obveze postojanja psihologa u svakoj vatrogasnoj postrojbi predstavljao potencijalan 

administrativan izazov s obzirom na potrebu mijenjanja zakona, psiholog bi kao pripadnik javne 

vatrogasne postrojbe dugoročno doprinio boljim ishodima kako na pojedinačnoj razini, tako i 

na organizacijskoj razini. Važno je napomenuti kako su Galić i Slišković (2022a) u 

kvalitativnom istraživanju utvrdili kako su vatrogasci "jedni drugima međusobno psiholozi". 

Pri interpretaciji rezultata provedenoga istraživanja, potrebno se osvrnuti i na potencijalna 

ograničenja. Uzorak vatrogasaca u ovome istraživanju nije reprezentativan za Republiku 

Hrvatsku, a podatci su prikupljeni metodom samoprocjene te postoji mogućnost da je određena 

proporcija odgovora socijalno poželjna. Nadalje, kros-sekvencijalni nacrt ne omogućava 

donošenje uzročno-posljedičnih zaključaka o odnosu između odrednica stresa u radu 

(psihološki zahtjevi, socijalna podrška na poslu i otpornost) te ishoda stresa u radu 

(zadovoljstvo poslom i mentalno zdravlje). Na kraju, kao što je već navedeno, s obzirom na 

rezultate u pogledu socijalne podrške na poslu vatrogasaca koji nisu posve u skladu s polazišnim 

očekivanjima, nameće se potreba za detaljnijim ispitivanjem različitih aspekata socijalne 

podrške na poslu  (npr. s obzirom na izvor podrške: nadređeni i kolege, s obzirom na vrstu 

podrške: instrumentalna, emocionalna, informativna, itd.) u svrhu rasvjetljavanja odnosa 

između socijalne podrške i drugih relevantnih konstrukata i ishoda stresa kod vatrogasaca.   

Sljedeća bi istraživanja na uzorcima vatrogasaca u Hrvatskoj trebala uključiti veće, i po 

mogućnosti reprezentativne uzorke koji bi se pratili longitudinalno, dok bi se uvođenjem 

psihofizioloških varijabli (npr. varijabilnosti srčane frekvencije) izbjegao problem pristranosti 

zajedničke metode, ali i omogućila nova perspektiva promatranja stresa u radu vatrogasaca. 
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6. Zaključak 
1a) Utvrđeni su izravni efekti psiholoških zahtjeva i otpornosti u objašnjenju zadovoljstva 

poslom pripadnika javnih vatrogasnih postrojbi u Hrvatskoj. Niže razine psiholoških zahtjeva i 

više razine otpornosti doprinose višim razinama zadovoljstva poslom vatrogasaca. Nije utvrđen 

izravan efekt socijalne podrške na poslu u objašnjenju zadovoljstva poslom pripadnika javnih 

vatrogasnih službi u Hrvatskoj. 

1b) Utvrđeni su izravni efekti psiholoških zahtjeva i otpornosti u objašnjenju mentalnog 

zdravlja pripadnika javnih vatrogasnih postrojbi u Hrvatskoj. Niže razine psiholoških zahtjeva 

i više razine otpornosti doprinose višim razinama mentalnog zdravlja vatrogasaca. Nije utvrđen 

izravan efekt socijalne podrške na poslu u objašnjenju mentalnog zdravlja pripadnika javnih 

vatrogasnih službi u Hrvatskoj. 

2a) Utvrđen je moderatorski efekt otpornosti u odnosu psiholoških zahtjeva na poslu i 

zadovoljstva poslom: pri višim razinama psiholoških zahtjeva, vatrogasci s višim razinama 

otpornosti izvještavaju o višem zadovoljstvu poslom u odnosu na vatrogasce s nižim razinama 

otpornosti, dok nije utvrđena razlika u zadovoljstvu poslom pri nižim razinama psiholoških 

zahtjeva s obzirom na različite razine otpornosti. 

2b) Utvrđen je moderatorski efekt otpornosti u odnosu socijalne podrške na poslu i zadovoljstva 

poslom: pri višim razinama otpornosti vatrogasci s višim razinama socijalne podrške 

izvještavaju o višem zadovoljstvu poslom u odnosu na vatrogasce s nižim razinama socijalne 

podrške, no pri nižim razinama otpornosti vatrogasci s višim razinama socijalne podrške 

izvještavaju o nižem zadovoljstvu poslom u odnosu na vatrogasce s nižim razinama socijalne 

podrške. 

2c) Nije utvrđena moderatorska uloga otpornosti u odnosu psiholoških zahtjeva i mentalnog 

zdravlja. 

2d) Nije utvrđena moderatorska uloga otpornosti u odnosu socijalne podrške na poslu i 

mentalnog zdravlja. 

3. Vatrogasci na višim radnim pozicijama boljeg su mentalnog zdravlja u odnosu na vatrogasce 

na nižim radnim pozicijama. Nije utvrđena razlika u zadovoljstvu poslom između vatrogasaca 

na nižim radnim pozicijama i vatrogasaca na višim radnim pozicijama. 
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